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Übungsaufgabe Wirtschaftspolitik 1 

Gleichgewichtseinkommen 

 
 
 
Ausgangspunkt für gesamtwirtschaftliche Modelle sind vor allem Überlegungen zum 
Gütermarktgleichgewicht.  
Für eine offene Volkswirtschaft mit Staatstätigkeit wurden folgende Werte festgestellt:  
 
autonomer Konsum = 100 
Konsumquote des verfügbaren Einkommens = 90 Prozent 
Bruttoinvestitionen = 200 
Ersatzinvestitionen = 50 
öffentliche Güter = 500 
Importgüternachfrage = 0,04*Y, Exportgüternachfrage 300 
Steuerquote = 40 Prozent 
 
a) Ermitteln Sie unter Angabe des Rechenweges das Gleichgewichtseinkommen.  
b) Bewerten Sie das Ergebnis.  
c) Welche Auswirkungen hätte – ausgehend von Ihrem Rechenweg – eine Senkung der 

Steuerquote? Erläutern Sie Ihre Einschätzung.  
d) Ermitteln Sie die Höhe des für den Ausgleich der Zahlungsbilanz notwendigen 

Nettokapitalexport und beschreiben Sie den so gefundenen Zustand.  
 


